

# 一泓清流入淀来

## ——保定市系统推进生态环境治理和保护

■通讯员 杨虎 吕子建 贾浩然 徐畅



蜿蜒流淌的拒马河。  
许增利 摄

近年来,保定市委、市政府统筹水资源、水环境、水生态,坚决承担起入淀河流水质改善的重任,系统推进白洋淀上游流域生态环境治理和保护,7条主要入淀河流水质全部达到了Ⅲ类及以上,构成了一幅和谐美丽的生态风景画

近年来,保定市系统推进白洋淀上游流域生态环境治理和保护,建成污水处理厂57座,处理能力192.8万吨/日,比雄安新区设立前增加了50%,为白洋淀生态补水50多亿立方米,7条主要入淀河流水质全部达到了Ⅲ类及以上。

“现在府河的水质和周边的环境真是越来越好了,河水清澈见底,还时常有白鹭前来栖息觅食。”58岁的李建国是土生土长的保定人,家在府河旁的莲池区窑上村。

住在河边的这些年,他见证了府河的巨大变化,“以前窑上村这一段府河,到了冬季经常能看到垃圾和油污。现在,这河水不但越来越清澈,水鸟儿还越来越多。尤其是在东湖那边的黄花沟桥,我上次看到30多只大白鹭齐整整地站在岸边,多少年都没见过这么多鸟进城了。”

鸟儿不仅是反映生态环境的“晴雨表”,也是最客观的“环评师”。3月24日,涞源县涞源湖畔发现5只罕见的卷羽鹈鹕。这种鸟也叫“大嘴鸟”,个头大、食量大,活动空间需求也大,对环境的安全性要求很高,为国家一级保护野生动物、世界濒危动物。附近群众都说,当地此前从未出现过这种鸟。

涞水拒马河发现的中华秋沙鸭,徐水瀑河麦田里发现的大鸨,瀑河水库旁同框的30多只黑鹳,这些国家一级保护野生动物频频在保定现身,反映出保定生态环境特别是水环境

的极大改观。2017年以来,保定市通过统筹水资源、水环境、水生态,系统推进白洋淀上游流域生态环境治理和保护,7条主要入淀河流水质全部达到了Ⅲ类及以上,构成了一幅和谐美丽的生态风景画。

白洋淀地处“九河下梢”,是华北平原最大的淡水湖泊,被誉为“华北之肾”。在白洋淀生态环境治理中,改善上游流域生态环境质量是治本攻坚之策。白洋淀上游流域,90%以上在保定境内,保定治水任务尤为艰巨。

近年来,保定市委、市政府把白洋淀上游流域的治理和保护作为重要任务来抓,统筹水资源、水环境、水生态,坚决承担起入淀河流水质改善的重任。

去年夏天,河北省林业和草原局专家发现世界濒危物种、国家一级保护动物青头潜鸭在白洋淀繁殖育雏。对水环境要求极高的青头潜鸭在白洋淀安家落户,是白洋淀生态环境持续改善的有力佐证。

“为保一泓清流入淀,筑牢白洋淀上游生态屏障,保定市建成污水处理厂57座,处理能力192.8万吨/日;主城区和平原县城建成区主干道路市政排水管网实现雨污分流,2021年—2022年主城区调查检测并封堵切改排水管网雨污混接点1409处。在主城区河道实施近生态的修复保护,深入推动黄花沟综合整治工程,倾力打造环城水系项目建设,主城区水生态环境面貌大幅提升,城镇基础



◆珍稀鸟类  
卷羽鹈鹕现身涞源湖畔。  
▼鸟中  
“大熊猫”国家  
一级重点保护  
动物黑鹳现身  
拒马河。

设施韧  
性和弹性  
得到提高。”保  
定市生态环境局相关  
负责人说。

同时,保定市还加快推  
进农业农村污染防治,实现了“村收集、乡镇转  
运、县处理”的农村生活垃圾  
收运处置体系全覆盖,796个入淀河流沿线傍河村庄全部完  
成生活污水治理,全市畜禽粪  
污综合利用率达到92.11%,规  
模养殖场粪污处理设施装备配  
套率达到100%。

地处白洋淀上游流域,近  
年来,保定市以持续改善主要河  
流和白洋淀水生态环境为目标,  
整治补水河道,疏通生态补水线  
路,实现20多条河道常年清水  
流动,白洋淀水位持续保持在  
8.3米至8.8米高水位运行。

在蠡县,随着县城河道改

造提升完成,补水后的月明河南  
北绵延,告别曾经的“臭水坑”身  
份,与两岸景致共同演绎出一幅秀  
美画卷,成了村民休闲的好去处。  
“草绿了,水清了。我们每天都到这  
里来锻炼身体。这要是以前,谁都不愿意来。”谈起河水的  
变化,蠡县辛兴镇湖村村民张  
红生深有感触。

据蠡县水利局副局长李立  
辉介绍,蠡县全力加强河流水  
环境治理,持续推进农业面污  
染源治理工作,每三天对全县  
河流断面抽样监测一次,确保  
不让污水进入白洋淀。

过去,白洋淀上游很多河  
流断流,“活水”成为“死水”。  
为了打通“外循环”,保定市通  
过科学调度水库水,积极协调  
南水北调水等对白洋淀实施生  
态补水。2017年以来向白洋  
淀上游河道生态补水逾50亿  
立方米,其中2022年补水  
14.75亿立方米。

近日,保定市印发《2023

年主要河湖生态补水实施方案》,按照“量水而行,保障重  
点”原则,根据各主要河流现  
状、引长江引黄河工程布局和  
水源条件,积极争取外调水,用  
足引江水、引黄水,用好水库水。  
今年,全市利用本地水库  
水向河道补水1.91亿立方米,  
通过引黄应急补水线路利用  
引黄水向白洋淀补水2亿立方  
米,持续改善全市主要河流和  
白洋淀水生态环境。

为了不让污水流入白洋  
淀,保定市以河湖长制为抓手,  
设立市、县、乡、村四级河湖长  
5088名。从2017年开始,保定  
市各级河湖长持续开展河湖  
清理行动,累计清除各类河道  
垃圾1100余万立方米,封堵入  
河排污口2024个。

每周两次巡河,已经成为  
保定市蠡县湖村党支部书记冯  
志强雷打不动的工作。2017  
年,他成为月明河湖村段的村  
级河长。作为基层河长,冯志  
强既是巡查员,又是宣传员,  
除了开展河道巡查工作,他还加  
大宣传,提高村民对水环境的  
保护意识。

依托“河湖长”制,保定持  
续开展以河道垃圾、非法排污、涉  
河违建违障、非法采砂为内  
容的河湖清理行动,全力推进南  
拒马河、白沟河防洪治理工程建  
设,重点推进山区国考断面上下  
游生态缓冲带建设修复。

“我从小生活在月明河边,  
对这河有很深的感情,有责任  
有义务把这河管好。”冯志  
强说,经过这几年的治理,月明河  
恢复了几时的清澈,站在岸边  
也找回了童年的感觉。

水生态环境质量的改善,  
是保定市整体生态环境提升的  
一个缩影。人民群众的获得  
感、幸福感越来越强,草长莺  
飞、鱼翔浅底、山绿水秀的美  
好生态画卷正在古城保府大地徐  
徐展开。



高阳县污水处理厂处理能力持续提升。高阳县宣传部供图

# 保定建设全国数字化转型标杆城市

本报讯(通讯员王豪 杨志合 刘常亮)推进数字保定建设任务,凝心聚力打造强基、兴业、善政、惠民的数字保定,努力建设全国数字化转型标杆城市——2022年3月31日,保定召开数字保定建设推进大会,提出明确目标。

一年来,保定市委、市政府高度重视、统筹推进,数字保定建设从零开始、从小到大、点石成金,正展现出勃勃生机。

春华秋实,硕果盈枝。一年来,保定市各个领域工作亮点频现,星星之火呈现燎原之势。

数字经济发展步伐加快。保定围绕产业数字化,在全省率先建设了市县两级产业数字化赋能公共服务中心,市级产业大脑初步搭建,市工业互联网平台、产业运行监测平台、产业电商平台、政企通服务平台、万人助万企平台建设完成;“科

创中国”保定云平台正式上线;全市数字化赋能公共服务云平台上线企业2600余家;中关村数字经济产业园项目一期已完工;在工信部第五届“绽放杯”大赛上,精工黑灯工厂项目荣获全国二等奖;全市首个阿里云培训认证中心正式落地;空天信息产业,航天宏图遥感测绘中心、北斗时空网等项目正在加紧布局推进。

数字政府建设扎实推进。保定市中级人民法院构建了“厅、网、线、院、中心、服务站”六位一体24小时全方位诉讼服务体系;“数字法治”“智慧司法”综合业务平台(一期)完成测试正式上线试运行;数字纪检监察小微权力“监督一点通”服务平台,检举举报平台安全运行体系不断完善。

9大产业快速发展。数据服务产业依托保定数据治理和数据资产评估中心,完成14个单位数据资产登记,颁发证书86个;百度风控中心完成落地

1000人,国信优易、科大讯飞完成落地500人。云计算陆续启动百度云计算(定兴、徐水)二三四期、徐水霖云汇云计算中心二期、高阳中国电信智慧云基地、涿州阿里云计算中心等项目。天启星座低轨卫星物联网设计研发中心建设基本完成。工业互联网上线全省首家市级工业互联网标识解析二级节点,西门子工业互联网融合应用能力中心深圳园搭建完成。全省首家市级元宇宙协会成立,竞秀工业遗址元宇宙创新产业园开园。

9大场景拓展呈现。智能交管一二期已经投入使用,成为全国示范标杆。智慧城市能源管理平台上线,已服务近50家规模以上企业。建成1家智能制造示范(园)区、3家智能制造标杆企业、16家数字化车间。智慧农业大数据中心已完成建设,初步形成市级农业农村大数据整

体框架。智慧教育构建市、区、校三级管理平台,覆盖1900余所学校,服务90余万名师生。智慧医疗培训上线260个乡镇卫生院、35家社区卫生服务中心、490家村卫生室,提升基本公共卫生服务效率50倍。智慧文旅建设完成全域旅游数据中心,上线“一码游保定”,被评为省智慧文旅创新案例。竞秀区“智慧社区服务体系”试点建设启动。智慧政务推广应用政务服务事项“一件事一次办”,已办理8500余次集成服务;512项政务服务事项完成“免证办”功能对接。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,保定市将全面唱响“解放思想、奋发进取”主旋律,着力打造中国式现代化保定数字场景,为推动现代化品质生活之城加快高质量发展、实现高效能治理贡献更多数字力量。

本报讯(通讯员张占)

近日,望都县残联组织助残志愿者深入该县8个乡镇,对100户困难残疾人家庭开展无障碍改造入户评估工作。评估组结合残疾人家庭无障碍改造相关规范标准,为其制定了具有个性化和实用性的无障碍改造方案。下一步,望都县残联将全程监督残疾人家庭无障碍改造施工情况,确保无障碍改造政策落到实处。



4月7日,保定高碑店市肖官营镇乡村振兴农旅文化节开幕,为期17天,设有曲艺、舞蹈、非遗展演、摄影大赛、特产展示等环节。近年来,肖官营镇积极引导农民将当地特色农业资源与乡村旅游、休闲农业相结合,走农旅融合乡村振兴之路。时爱民 摄



关注保定  
了解保定  
频道  
请关注



## 保定12.19万脱贫人口实现就业

本报讯(通讯员王金堂 薛涛)今年以来,保定市多措并举开展脱贫人口就业帮扶工作。该市扎实开展“春风行动暨就业援助月”活动,线上开展分行业、分领域、高频次、多类型的专场招聘;线下送政策、送岗位、送服务,集中举办大型招聘会和小规模、多层次的乡村专场招聘会。截至3月底,保定市脱贫劳动力实现就业12.19万人,完成年度目标任务的105.6%。

## 保定农村生活污水无害化处理设施实现全覆盖

本报讯(记者王日成)近日,记者从保定市新闻办召开的“统筹推进绿色发展 推动人与自然和谐共生”新闻发布会上获悉,截至目前,该市累计完成2336个村庄农村生活污水治理,全市农村生活污水无害化处理设施实现全覆盖。2022年,全市受污染耕地安全利用率和重点建设用地安全利用率均为100%,国家地下水环境质量考核点位水质保持稳定。

## 保定普惠金融助力乡村振兴

本报讯(通讯员王威 张建 杨美)“只用了3天,300万元的‘种植e贷’贷款就拿到了。”近日,保定市顺平万源家庭农场负责人向工行保定顺平支行工作人员不停致谢。与工行一样,保定市各大银行纷纷为从事农业种植的农户及新型农业经营主体,提供数字普惠融资产品,有效解决农业种植领域融资难题,全力服务“三农”,助力乡村振兴。

## 竞秀区西五里铺安置区首栋主楼封顶

本报讯(通讯员刘芳)3月30日,竞秀区西五里铺安置区项目1号楼完成主体结构封顶,这是该安置区首栋封顶的单体建筑,标志着项目取得阶段性成果。据了解,西五里铺安置区位于竞秀区向阳大街以东、三丰路以北、朝阳南大街以西,总建筑面积约25.18万平方米,包含7栋住宅、1栋邻里中心及1栋幼儿园,建成后可提供2880套住房。

## 阜平第三届梨花节开幕

本报讯(通讯员顾育红 曹国玉 韩菲)4月8日,保定市阜平县第三届梨花节在大道农业生态示范园开幕。众多游客相约梨园,赏春光、观花海、品美食,共赴春天之约。此次梨花节以“扎根革命老区 助力乡村振兴”为主题,活动时间为4月8日至4月18日。除了文艺演出、民俗表演,此次梨花节还设有特色农旅产品展、书画展、摄影采风等活动,全方位展示阜平经济社会发展丰硕成果。

## 望都开展无障碍改造入户评估工作

本报讯(通讯员张占)近日,望都县残联组织助残志愿者深入该县8个乡镇,对100户困难残疾人家庭开展无障碍改造入户评估工作。评估组结合残疾人家庭无障碍改造相关规范标准,为其制定了具有个性化和实用性的无障碍改造方案。下一步,望都县残联将全程监督残疾人家庭无障碍改造施工情况,确保无障碍改造政策落到实处。



4月7日,保定高碑店市肖官营镇乡村振兴农旅文化节开幕,为期17天,设有曲艺、舞蹈、非遗展演、摄影大赛、特产展示等环节。近年来,肖官营镇积极引导农民将当地特色农业资源与乡村旅游、休闲农业相结合,走农旅融合乡村振兴之路。时爱民 摄